

ИСЛАМСКОЕ ГОСУДАРСТВО X-XIV ВЕКА

Выполнил ученик 10Б
класса
Михеев Илья

Х Век

Первая половина 10 века.

Картли в составе Эгрис-Абхазского царства.

Картли (район современного Тбилиси) стал ядром государственного объединения грузинского народа. В начале 10 века. Картли захватил царь Эгрис-Абхазии Константин. Царство Эгрис-Абхазия укрепило свое положение при следующем царе - Георгии, территория царева увеличилась. Могущество царство достигло при сыне царя Георгия - Леоне. И ослабло при сыновьях Леона, распавшись на отдельные княжества. В Эгрис-Абхазском царстве грузинский язык становится языком литературным, языком государственным, на котором ведётся все гражданское делопроизводство, а также церковные записи, создаются литературные произведения.

Вторая половина 10 века.

Грузинское царство Тао-Кларджети. Царь Давид 3. Грузинское княжество Тао-Кларджети возникло на северо-востоке современной Турции (турецкие провинции Эрзурум, Артвин, Ардаган и Карс). Главным городом княжества стал город Артануджи, расположенный вдоль Великого шёлкового пути. Это княжество находилось в вассальной зависимости от Византии. Правила в этом княжестве династия Багратионов. Царями Багратионы считали себя с 888 года, когда князь Адарнасе 2 (881-923) принял титул «царя грузин». При царе Баграте 2 (958-994) царство укрепилось благодаря активным действиям двоюродного племянник Баграта – Давид. Давид был фактическим правителем Тао-Кларджети задолго до смерти Баграта 2. Официально правил Давид в Тао-Кларджети с 994 по 1001 год. В 70-х годах, когда на Эгрис-Абхазском троне сидел слабый царь Феодосия, Давид, воспользовавшись смутой, в 975 году вошел с войсками в Картли и объявил своего приемного сына Баграта Багратиони (Баграт3), приходившегося Феодосию племянником, царем Картли. Затем в 978 году Давид объявил Баграт3 царем объединенного грузинского царства, которое включало в себя Картли и Тао-Кларджети. В 979 году Давид 3 Куропалат оказал существенную помощь византийскому императору Василию, против которого восстал полководец Барда Склиарос (Варда Склир). За оказанную помощь император Василии II пожаловал Давиду титул курапалата (византийского чиновника) и земли в пожизненное владение. После смерти Давида 3 в 1001 году эти земли вновь переходили в собственность Византии. Грузинские историки считают, что Баграт 3 (978-1014) был первым царем объединенной Грузии. Фактически, как государство, Грузия ещё не сформировалась. Это была автономная область в составе Византии

Грузинский царь Деметр 1.

Завоевание царя Давида Строителя простиралось от Черного до Каспийского моря. Царю Деметру 1 предстояло удержать закованные отцом земли, укрепить границы Грузии. На границах государство продолжались столкновения с мусульманами, часть завоеванного Давидом 1 было потеряно.

1155-1156 г. н.э.

Борьба за грузинский трон.

Престарелый Деметр отдавал предпочтение, как наследнику престола, младшему сыну Георгию. Старший сын Давид в 1155 году, организовал государственный переворот, заставил отца отречься от престола, был осуществлен подстриг в монахи, Деметр был отправлен в монастырь. Давид 5 проплавил всего полгода, расставляя на государственные посты своих сторонников, и неожиданно умер. На престол вернулся Деметр 1, утвердил у власти младшего сына Георгия 3, умер в 1156 году.

1177-1184 г. н.э.

Грузинским государством управляет царский совет (Дарбази).

После смерти Георгия 3 усилилось влияние при царском дворе аристократов, возглавил которых царский казначей Кутлу-Арслан. Были предприняты попытки ограничения царской власти, и передачи власти «собору». Поддаваясь давлению аристократической верхушки, Томар (Тамара) согласилась на расширение прав царского совета (Дарбази).

Царский совет постановил выдать замуж Томар за сына Великого князя Андрея Боголюбского - Юрия. В 1185 году Юрий прибыл в Тбилиси и был женат на Томар. Но Юрий не смог утвердиться в качестве мужа Томар, так как сама царица была против Юрия. Царский совет сместил Юрия (Георгия Руси) в 1118 году с занимаемой должности «мужа Томар», аристократы, поддерживающие Юрия, были отстранены от власти, мужем Томар царский совет назначил Давида Сослани из рода Багратионов. Положение в царском дворе стало стабильным. В 1195 году Грузия отразила попытку усилившегося мусульман Азербайджана отвоевать у Грузии часть армянских земель. Мусульмане потерпели поражение. Грузины присоединили к своему царству значительные армянские города - Двин и Ани.

Конец 12 века